
Близо един до друг 

- 10 години Социална Асоциация „Св. Андрей” БГСНЦ 
       На 20 и 21 май в гр. Варна Социална асоциация „Св. Андрей” Българо-

германско сдружение с нестопанска цел отбеляза своята десета годишнина. 
Специално от Германия бяха пристигнали хора, съпричастни на дейността, на 

грижите, които сдружението ежедневно отдава.  Това бяха и хора, които безшумно 

и тихо дават своя дан, своя принос в грижата си за ближния, за „малкия” човек, в 

грижата светът днес – в случая една част от България - да е едно по-добро, по-

уютно място! 

       Всъщност това бе един рожден ден! Рожден ден, на който съпричастни станаха 
над стотина гости от България и Германия.  Рожден ден, който бе повод и за 
отчитане на досега свършената работа, и за определяне на дългосрочната стратегия 

за развитие на сдружението. 

       При откриването на конференцията - която премина под мотото „Близо един до 

друг” – Негово Високопреосвещенство Варненския и Великопреславски 

митрополит Кирил благодари на Бога, с чията „благодатна помощ стана 
учредяването на Българо-Германското социално дело преди 10 години”. 

Впоследствие той добави, че „ние, вярващите християни знаем словата Христови 

от притчата за Страшния съд и съдържащото се в нея, да наситим гладните, да 
напоим жадните, да се погрижим за болните. Това са думи, които буквално като 

тръни се забиват в нашата плът, която често е прекалено уморена, свикнала с 
удобствата и егоистична. Но това са думи, които на нас като Църква на Господа 
Иисуса Христа трябва да ни събуждат и разтърсват. Това са думи, които ни карат 
не само да разпознаваме хората изпаднали в нужда, но и да им помагаме.” 

       Г-н Коста Базитов, заместник-кмет на Община Варна, поздрави участниците в 

конференцията от името на кмета на Община Варна, Кирил Йорданов. В словото си 

той изказа и благодарност към СА „Св. Андрей” за грижата им и помощта, която 

оказват ежедневно на стотици наши съграждани, живеещи в недоимък. 

       Децата от Детския комплекс „Св. сестри Вяра, Надежда, Любов и майка им 

София” от с. Кичево изнесоха - специално подготвена за случая - празнична  
програма, с която ни напомниха, че сме на рожден ден. А гостите видяха къде са 
„инвестирани” част от даренията – в детските усмихнати лечица. 

       Бившият външен министър на Германия – д-р Клаус Кинкел – и член на 
Надзорния съвет на Приятелския кръг на СА „Св. Андрей” в Германия изпрати 

поздравителен адрес, прочетен на гостите. В него той казва „че хора от България и 

Германия намериха пътя един към друг и си възложиха изпълнението на обща 
задача, чиято ежедневна работа се случва безшумно, упорито и в повечето случаи 

незабелязано, но за отделния човешки живот, за социалния мир, както и за общото 

благо на хората в Европа тя е от особено значение.” 



       Гост на тържеството бе и съветникът към посолството на Федералната 
република в София г-н Волфганг Вендел. Той откри първата част от 
конференцията, която имаше мото „Социална Европа”. Г-н Вендел говори за 
перспективите и проблемите в глобализираща се Европа. След него бе прочетен 

поздравителен адрес и от г-жа Меглена Плугчиева – заместник-министър 

председател на България. Тя бе първия гост, приел поканата за участие, но 

буквално в последния момент, отмени визитата си поради служебна заетост.   
       Втората част от конференцията бе на тема „Социалната работа”. В нея бяха 

представени много и интересни доклади и въпреки сгъстената програма, всеки бе 

изслушан с особено внимание, а въпросите бяха естествена последица от 
актуалността и на темите, и на високото им ниво. Г-жа Мария Чанкова - директор 

на Регионалната Дирекция „Социално подпомагане” – представи регионалните 
партньорски инициативи в областта и сътрудничеството с гражданските 
организации. 

       Г-н Базитов разказа за състоянието на „Малцинствата и работата за 
интеграцията им във Варна”. Освен статистическите показатели, зам.-кмета на 
Варна се спря и на чисто психологическите проблеми, които много често са 
определящи за разрешаване или не на проблемите в общуването между отделните 
социални и етнически групи.  

       Г-жа Маргарита Драгнева - Директор на Детския комплекс в с. Кичево –  

презентира как „Български и ромски деца се учат да живеят заедно”. Накрая двама 
родители разказаха емоционално за опита си, за отношенията си, за 
сътрудничеството си с ръководството на детската градина, като изразиха огромната 
си благодарността, че най-скъпото, най-ценното – децата им – имат такива условия 

и получават това, което днес най-много липсва в обществото ни. А именно – 

любов! 

       Г-жа Моника Хайтман представи проектите на СА „Св. Андрей” – общински и 

европейски.” Това, което ежедневно се случва в офиса е плод на много труд, който 

най-често остава незабелязан. 

       Един изключително скромен човек - директорът на ОУ „Св. отец Паисий 

Хилендарски” във Варна, г-н Петър Попов – разказа за „Училище за ромски деца – 

опитът от проекта Step In.” В училище, намиращо се на около 5 км от идеалния 

център на града, в което 95% от децата са роми, е преминал по-голямата част от 
трудовия и житейски път на г-н Попов. Самият той е „бил учител и на бабите, и 

дядовците на своите днешни възпитаници”. Един от многото „малки” хора с големи 

сърца, които обществото ни днес не познава, но комуто дължи много! 

       Последният доклад от първия ден на форума, състоял се в Младежки дом – 

Варна, на тема „Мобилна работа с юношите”, изнесе председателя на Сдружение 
„Съучастие”, г-н Илиян Ризов. В заключителните си думи той призова гостите да 
работят с СА „Св. Андрей”, защото с „с тях се работи лесно и успешно”. 



       След кратка пауза, по-късно вечерта тържествата продължиха в Духовно-

просветния център на Варненската и Великопреславска Митрополия, намиращ се в 

храм „Св. Архангел Михаил”. Там се проведе литературна вечер, на която г-н 

Димитър Динев – българин, емигрирал преди 20 години в Австрия, пишещ и 

издаващ на немски – представи две от книгите си, които в немскоезичните страни 

са бестселъри, а именно „Ангелски езици” и „Светлинка над главата”. За доброто 

настроение на гостите се погрижи и групата „Шарена сол”, които с акордеон и 

кавал, представиха български народни ритми, премесени с джаз. При закриването 

на първия ден от тържествата, Негово Високопреосвещенство Варненския и 

Великопреславски Митрополит Кирил благодари на г-н Динев с думите, че „такива 

хора като него допринасят много за добрия имидж на България и завърши 

шеговито с това, че немците са измислили акордеона, но с днешното изпълнение се 
показва ясно, че той е бил измислен за българите”. 

       На 20 май сутринта гостите бяха посрещнати в Детския комплекс „Св. сестри 

Вяра, Надежда, Любов и майка им София” в с. Кичево. Той представлява детска 
градина от седмичен тип за децата от Община Аксаково. За тези, които продължат 
в местното училище са предоставени условия в интерната към комплекса. Целта е 
децата да получат максимално добри условия за развитие – и битови, и социални – 

за да могат да изживеят пълноценно детството си.  

       Гостите бяха преветствани от директорката на комплекса, г-жа Малгарита 
Драгнева. Заместник-кметът на Община Аксаково - Ирина Величкова - чиято 

собственост е детската градина, благодари на СА „Св. Андрей” за грижите за 
децата, за инвестициите, за отговорното отношение на ръководство й, което днес, 

за съжаление, не се среща често.  

       Отец Дитер Ворингс от фондация „Либенау” – експерт-съветник и бивш 

управител на фондацията и г-н Норберт Рап – управител на  фондация „Св. 

Франциск” от Хайлигенброн говориха и благодариха на колектива на Детския 

комплекс за всеотдайността и грижите, които ежедневно полагат за децата, за 

бъдещето ни, както и за перстпективите, които вече сами се очертават в хода на 
работата... След това гостите разгледаха комплекса, въпреки сгъстената програма 
срещнаха се и разговаряха с децата и служителите. 

       В късния предиобед конференцията продължи отново в Духовно-просветния 

център. За дейността на социалния патронаж на СА „Св. Андрей” разказа г-жа Вяра 
Колчева – доайена на организацията, служителят с най-дълъг стаж в асоциацията. 

Някои от присъствуващите абонати (на патронажа) изказаха своята искрена и 

непринудена благодарност. 
Впоследствие на официалната маса излязоха и бяха представени г-жа Мария 

Чанкова – Директор на Регионалната Дирекция „Социално подпомагане” и д-р 

Здравко Марков – Директор на Дирекция „Социални дейности и жилищна 
политика” към Община Варна. Г-жа Снежана Бербенкова – ръководител отдел 

„Програми, проекти и набиране на средства” във фондация „Карин дом” бе водещ 



на един разговор, който премина под надслова „Социалната политика на областно 

и общинско ниво във Варна.” Освен, че представиха програмите на Община Варна 
и Областната управа, двамата гости отговориха и на въпроси, зададени от 
присъствуващите. Не им бяха спестени и критики.  

Последната презентация, от втората част на форума „Социалната работа”, бе 
на тема „Социалните професии в България – възможности и насоки”. Неин автор бе 
проф. д-р мн Анелия Клисарова – ректор на Медицинския университет във Варна. 

Поради служебни ангажименти на последната извън Варна, тя бе представена от 
доц. Стоянка Попова - Декан на Факултета по Обществено здравеопазване.  

       След почивката – преминала под шарената сянка в двора на храм „Св. 

Архангел Михаил” - конференцията продължи с третата, последна част, която бе с 
мото „Социалната мисия на Църквата”. Негово Високопреосвещенство Варненския 

и Влекопреславски митрополит Кирил представи своя доклад „Православната 
Църква и грижата й за бедните.” В него той разказа и какво практически е 
направено в управляваната от него епархия, но и какво още може да бъде 
направено. 

       Последният доклад от празничната конференция бе на отец проф. Петер 

Нойнер, член на НС на Приятелския кръг на СА „Св. Андрей” „Дяконията – 

социалната дейност – като  постоянно предизвикателство за Църквата. Едно       

католическо осмисляне.” В него авторът ни върна в първите векове на 
християнството, в апостолските времена, очертавайки основните стърбове на 
Църквата – Martyria-та (изповедничеството на вярата, мъченичеството), Liturgie-та 
(общата молитва, богослужението) и Diakonia-та (взаимната грижа и помощ). 

Проф. Нойнер разгледа и актуалните проблеми днес в западната Църква. Той 

разказа как често днес различните църковни деноминации изглеждат като  

„доставчици на услуги”, „може би разбират това само като професия”. В 

заключение авторът припомни думите на майка Тереза, отправени преди време във 

Фрайбург: „Познавате ли бедните във вашия град?” 

       При закриване на тържествата по случай 10-атата годишнина на СА „Св. 

Андрей” и заключителни слова, думата взе управителят на сдружението и 

председателя на Надзорния съвет г-н Кристоф Зеделмайер. Той благодари на 
всички гости, на всички служители и каза, че е изминат един дълъг и нелек път, но 

предстои да се свърши още много работа. 

       Един от главните действуващи лица през празничните дни бе професорът по 

„Катехизис” от Богословско-философския институт в Санкт Пьолтен – Австрия 

Йохан Крамер. Той превеждаше и помагаше на гостите, създаваше непрудена 
атмосферата по време на многобройните срещи в тези два дена. 

       Учредителят и член на Надзорния съвет, Негово Високопреосвещенство 

Варненския и Великопреславски митрополит Кирил закри конференцията и пожела 
на всички „Многая благая лета!” 

       На многая лета на Социална асоциация „Св. Андрей”! 


